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Técnico de Laboratério/Quimica — Questoes de 1 a 2.

QUESTOES TEORICO-PRATICAS

Observacgiao: As repostas as questdes abaixo deverédo ser expressas em duas casas decimais.

1. Considere a informacao a seguir: o ion ferro (llI) reage com orto-fenantrolina em tampao acetato pH 4,7 e forma
um complexo vermelho alaranjado que absorve em 510 nm.

Para a obtencdo de uma curva analitica, os padrées de ferro (Il) na faixa de concentragao entre 0,10 x 10° e
2,0 x 10”° mol de Fe/L foram submetidos ao seguinte procedimento: uma aliquota de 5,00 mL de padrao foi
transferida para um baldo volumétrico de 100,0 mL, acrescentando-se 10,00 mL de solugdo 0,04% de orto-
fenantrolina em meio de tampao acetato de sédio pH 4,76 e mais 10,0 mL de acido ascoérbico 1%. O volume foi
completado e a solugdo foi homogeneizada. Apés 10 minutos, a solucdo foi transferida para uma cubeta de
quartzo, medindo-se a absorbancia. A curva analitica obtida com os padrdes de ferro (Il) apresentou branco
igual a 0,050 uA (unidades de absorbancia) e sensibilidade analitica (inclinagdo) igual a 5,46 x 10* L/mol.

Para a analise de uma amostra sélida contendo ion ferro (ll), pesou-se 0,5000 g de amostra, acrescentou-se
10,00 mL de acido nitrico concentrado, o qual solubilizou totalmente a amostra. A solugdo obtida foi transferida
quantitativamente para baldo volumétrico de 25,00 mL. O volume foi completado e a solugdo homogeneizada.

Para a determinagéo da absorbancia da amostra, realizou-se o seguinte procedimento: retirou-se uma aliquota
de 5,00 mL da solugdo da amostra e procedeu-se de maneira similar ao preparo dos padrbes da curva
analitica. O valor medido para a absorbancia da solugdo da amostra foi 0,203 uA (unidades de absorbancia).

a) Com base nas informacdes apresentadas, calcule o teor de ferro (lI) na amostra sélida, expressando o
resultado em ug/g:
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b) Ainda com base nos dados apresentados, expresse o resultado em ug de Fe,O3 por grama de amostra:

RESPOSTA FINAL
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2.

Para testar uma pratica de laboratério na qual todo o cloreto contido em uma amostra é titulado com solugao
padrao de nitrato de prata 0,50 mol/L, usando cromato de sédio (Na,CrO,4) como indicador, um técnico realizou
0s seguintes procedimentos:

1) Utilizando-se a vidraria 1, que apresenta a maior precisdo possivel, retirou-se uma aliquota de 10,00 mL de
cada uma das seguintes solugdes:

e Solucdo A — Cloreto de aluminio 0,10 mol/L;
e Solucao B — Cloreto de sédio 0,20 mol/L;
e Solugao C — Cloreto de calcio 0,25 mol/L.

II) As aliquotas foram todas transferidas quantitativamente para uma mesma vidraria 2 com o volume definido
de 100,0 mL, completando-se o volume e homogeneizando-se a solugao.

[Il) Usando-se a vidraria 3, que apresenta a maior precisdo possivel, retirou-se uma aliquota de 25,00 mL da
solucdo preparada no item Il e transferiu-se para um erlenmeyer, juntamente a uma quantidade apropriada
do indicador.

IV) A aliquota foi titulada adicionando-se nitrato de prata com o auxilio da vidraria 4. Ao longo da titulagéo,
inicialmente, observou-se a formagédo de um precipitado branco (precipitado 1). No ponto final da titulagao
observou-se a formagao de um segundo precipitado de coloragdo marrom avermelhado (precipitado 2).

a) Considerando essas informagdes, identifique as vidrarias 1, 2, 3, 4 e os precipitados 1 e 2 (férmula quimica e
nome do composto):

Vidraria 1

Vidraria 2

Vidraria 3

Vidraria 4

Precipitado 1

Precipitado 2

b) Ainda considerando as informagdes apresentadas, calcule o volume de equivaléncia esperado no ponto final
da titulacéo:
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